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Definition 1. Seien A offen und a0, a1,	 , ak ∈R mit a6 a0 < a1	 < ak−1 < b6 ak.

Seien F : A⊂R
n� R

n ein stetiges Vektorfeld und γ: [a, b]⊂R� A eine stetige Kurve, so dass

für jede i∈ {0,	 , k − 1}, γ |[ai,ai+1] stetig differenzierbar ist.

Das Wegintegral von F entlang γ wird als
∫

γ
F · ds 6 ∑

i=0
k−1 ∫

ai

ai+1
< F (γ(t)), γ ′(t) > dt

definiert.

Aufgabe 9.1. Seien A, a = a0,	 , ak = b, F : A⊂R
n� R

n und γ: [a, b]⊂R� A wie in Defini-

tion 1. Zeigen Sie, dass es eine 1-Form ω gibt mit
∫

γ
ω =

∫
γ

F · ds.

Aufgabe 9.2. Seien A⊂R
n offen und a, b∈R mit a < b. Seien f : A� R und

γ: [a, b]⊂R� A stetig differenzierbar. Zeigen Sie, dass
∫

γ
∇f · ds = f(γ(b))− f(γ(a)).

Aufgabe 9.3. Sei A ⊂ R3 offen und zusammenhängend und sei F : A� R3 ein stetig differen-

zierbares Vektorfeld so dass für jede geschlossene Integrationskurve γ: [a, b]� A,
∫

γ
F · ds = 0.

Zeigen Sie, dass rotF = 0.

Aufgabe 9.4. Sei F :R3� R3 gegeben durch F (x, y, z) = (y, z · cos(yz) + x, y · cos(yz)). Geben

Sie eine Funktion f :R3� R mit ∇f =F .
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